

# 海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊  
海南日报社出版  
第20072号

今日AB两叠16版  
国内统一刊号CN46—0001

2011年4月

21 星期四  
辛卯年三月十九  
初四立夏

## 海南离岛免税购物政策试点实施

中国内地首家离岛免税店三亚开业

总营业面积7000平方米，汇集香水、化妆品、首饰、手表、服装、皮具、箱包、太阳镜、旅行用品、中国及海南特产等十个大类，近百个国际顶级品牌的上万种商品

本报三亚4月20日电（记者刘贡吴钟斌、彭青林）今天上午，省政府在中免集团三亚免税店门前举行海南离岛旅客免税购物政策试点启动仪式，标志着备受关注的海南离岛免税购物政策正式进入实施阶段。三亚免税店开张首日，即受到各地游客的热捧，全天交易非常活跃。

上午10时许，启动仪式结束后，免税店即开门迎宾，顿时涌进上千名游客。到下午2时20分，已接待顾客7000多人次，交易笔数达到2480笔。面对汹涌人流，免税店临时实施了入店人流控制措施。

三亚免税店位于下洋田榆亚大道19号，总营业面积7000平方米，汇集了香水、化妆品、首饰、手表、服装、皮具、箱包、太阳镜、旅行用品、中国及海南特产等十个大类，近百个国际顶级品牌的上万种商品。

离岛免税购物是国家为建设海南国际旅游岛建设的重要政策之一，也是我国对外开放的一项重大尝试。中免集团三亚免税店是“中国内地首家离岛免税店”，为国内目前唯一兼具离境退税、离岛免税业务的市内免税店，它的建成创造了国内外免税业务的新纪录。从今天开始，该店完成了从单纯离境旅客免税购物模式向离境和离岛旅客免税购物模式的转型。

省委常委、宣传部长、副省长谭力出席启动仪式并宣布三亚免税店正式开业。谭力在接受媒体采访时说，离岛免税购物是中国对外开放的一项重大举措，将进一步促进海南旅游业的发展，推动海南国际旅游岛建设。他表示，由于离岛免税购物政策是在国内没有先例可循的创新性政策，



4月20日，海南离岛免税购物政策试点实施。数千名游客迫不及待地涌入中免集团三亚免税店内，争相选购免税商品。

本报记者 王凯 摄

火爆开场

在国际上也没有更多的经验可以借鉴，需要在实践中不断探索创新，海南将进一步研究更加有利于游客便利、快捷购物的相关措施。同时，将遵循“积极稳妥、摸索积累、先行试点、逐步推开”的原则，力推海口免税店在不太长的时间内开业，进一步落实国家给予海南的政策。

启动仪式结束后，谭力还走进免税店，启动仪式结束后，谭力还走进免税店，

查看购物环境、货品摆放与交易情况等，并向成交的第一人——江西来的游客杨敬琦赠送了礼品。

（相关报道见A3、A4、A5版）

罗保铭在2011年全省廉政工作会议上强调

## 以更坚决的态度和更有力的措施扎实推进政府系统反腐倡廉建设

本报海口4月20日讯（记者黄晓华）省委副书记、省长罗保铭在今天下午召开的2011年全省廉政工作电视电话会议上强调，以更坚决的态度和更有力的措施，扎实推进政府系统反腐倡廉建设，为海南国际旅游岛建设提供坚实有力的保证。

省委常委、常务副省长蒋定之主持会议。省委常委、省纪委书记王广华，副省长林方略、陈成、符跃兰、李秀领，省政府秘书长徐庄出席会议。副省长、三亚市委书记姜斯宪在三亚分会场出席会议。

会议的主要任务是贯彻落实中纪委十七届六次全会和国务院第四次廉政工作会议以及省纪委五届六次全会精神，总结2010年我省政府系统反腐倡廉工作情况，部署2011年工作任务。

2010年，各级政府紧紧围绕真抓实干开局、改革创新破题、高效廉洁保障，全面

贯彻党中央、国务院和省委关于反腐倡廉的部署和要求，注重标本兼治，突出制度建设，着力民生改善，严查违纪违法案件，政府系统廉政建设和反腐败工作取得新的成效。

罗保铭在讲话中指出，今年是“十二五”开局之年，也是国际旅游岛建设的关键之年。在这样的背景下和新形势下，继续保持海南发展的良好势头，围绕贯彻落实科学发展主题，转变发展方式这一主线，实现海南又好又快发展，就更加凸显建设一个务实进取、廉洁高效的政府的重要性，更加凸显创造良好发展环境的重要性。各级政府、各有关部门特别是主要领导，要充分认识廉政建设的极重要性，始终保持清醒头脑，认真贯彻落实“一岗双责”，把党中央、国务院的精神不折不扣地贯彻落实好，把省委、省政府的具体部署落实好，以反腐倡廉的

新成效，加快推动海南国际旅游岛建设。

罗保铭要求，要认真开展对中央和省委、省政府重大决策部署贯彻落实情况的监督检查。他特别强调，要抓好保障性住房建设的监督检查，确保全省保障性住房建设任务按时按量完成，把这件惠民实事办好；要抓好违章建筑的监督检查，“此风不刹，后患无穷”。罗保铭提出，继续深化行政管理体制改革创新，不断增强政府机关干部廉洁自律精神，强化机遇意识、责任意识、服务意识、学习意识，治理“庸、懒、散”，提高执行力和行政效能，营造良好的发展环境。他强调领导干部要率先垂范，既要抓工作，也要抓队伍，既抓项目，也要抓班子，切实当好勤政廉政的表率。

“我们所花的每一分钱都来自人民，绝不能随意挥霍浪费。”罗保铭强调，要坚决遏制奢侈浪费和形式主义，切实解决群众反映强烈的突出问题。继续严控和压缩行政经费，今年各级财政预算安排的“三公”支出（公款出国境经费、公车购置和运行经费、公务接待经费）在去年的基础上进一步削减。

继续深化行政经费管理改革，全面推进国库集中支付和“公务卡”改革，今年年底前，所有市县、所有预算单位和所有财政资金全部纳入国库集中支付，争取比国家规定时间提前1年完成。

“一些地方工作不力，一些项目进展缓慢，究其原因还是干部的作风不实，责任心不强，在岗位不在状态。”罗保铭要求，要切实加强作风建设，不断增强政府机关干部廉洁自律精神，强化机遇意识、责任意识、服务意识、学习意识，治理“庸、懒、散”，提高执行力和行政效能，营造良好的发展环境。他强调领导干部要率先垂范，既要抓工作，也要抓队伍，既抓项目，也要抓班子，切实当好勤政廉政的表率。

省监察厅、省审计厅、省发改委、省财政厅和海口、三亚、儋州市政府负责人在会上作了交流发言。

安排留用地、改善生产生活条件、建设新家园

## 海口美兰区巧破征地拆迁难

本报记者 林伟 李冰 特约记者 刘源明 通讯员 梁崇平

这次征地后基本处于无地状态，其工作难度之大可想而知。而且，开始时还有许多村民误以为是有人打着国家重点项目征地之名，实为圈地搞房地产项目。因此，当地群众的抵触情绪非常强烈，不仅阻拦有关部门的勘测工作，还把已经打下的地桩一一拔掉。

美兰区委、区政府对此高度重视，坚持把宣传教育作为突破口和立足点，贯穿项目征地、依法拆迁，同时要确保社会稳定，群众生产生活正常有序。冀文林实地调研后，有针对性地提出要以情以理做群众工作，要挨家挨户发一封告村民书和一封感谢信。

千封宣传信叩开难关

据了解，“078工程”征用的3个片区都处在人多地少的城郊农村，一些村庄经过

的带动力作用。”

元旦、春节期间，美兰区委书记李杰、时任区政府区长的林海宁等区领导与“078工程”指挥部负责人一起到村中看望慰问五保户、困难户，借此机会向群众宣传“078工程”项目的意义，营造出了征地、拆迁的和谐氛围。善良的村民们被这种诚恳踏实的工作精神深深感动，他们终于向宣传人员主动打开了自家的大门，也打开了紧闭的心门。

创新工作机制维护社会稳定

征地、拆迁被称为“天下最难做的工作”。美兰区在推进“078工程”项目征地工作中，没有发生重大的群体事件，这与该区主动创新工作机制，注重社会稳定工作有着十分重要的关系。

美兰区委提出“维稳提前介入、处置阵

地前移”的思路，成立了“078工程”项目维稳工作领导小组。在推进征地工作过程中，区政法委积极开展摸底调查工作，及时了解掌握存在的不稳定因素，先后3次组织开展维稳风险评估，为区委、区政府的果断决策提供科学依据，及时采取措施将矛盾化解在萌芽状态。

针对完善征地协议过程中，部分村干部和村民阻拦项目开发的过激行为，美兰区坚决采取重点教育引导的措施。区政法委将这些村干部和村民集中组织起来，邀请区法院、检察院、司法、国土、妇联等部门人员对他们专门讲授国家有关法律、政策，区委、区政府主要领导人亲自与他们面对面谈。经过学习和教育，这些村干部和村民都深刻反思自己的行为，表示对“078工程”项目的理解，写下保证书坚决支持“078工程”项目的开展。

（下转A6版）

清水湾

12公里海岸 上层国际

世界的清水湾

亚洲最大游艇会之一

泊位多达507个的清水湾游艇会正式动工

欧式/泰式独栋、海景公寓、洋房 现正全球发售

发展商：海南雅居乐房地产开发有限公司 地址：海南·清水湾(海南东线高速兴隆出口) 国内展厅：北京·上海·广州·深圳·中山·佛山·成都·重庆·西安·南京·哈尔滨·太原·沈阳·呼和浩特·香港 网址：www.hncwb.com



雅居乐地产 香港联交所上市 编号：3383

0898-8335 8888

省政府与德国两公司签署战略合作框架协议  
电动汽车生产基地将落户海南  
同时生产新型钒电池

本报海口4月20日讯（记者高虹）如果

电动汽车上使用新型钒电池，一次性充电3分钟—5分钟后，续航能力可达1000公里；而成本造价只有目前锂电池的40%，体积和重量分别是锂电池的1/25和1/10。今天上午，副省长李国梁代表省政府和波恩项目投资有限公司、德国TUG新传动技术有限公司签署战略合作框架协议，将引进德国大众汽车品牌与高效能钒动力电池项目，在海南建设面向国际的电动汽车产业和钒动力电池配套的生产基地。

波恩项目是国务院确定，外交部、发改委等中央七部委联合推动的国际化项目。波恩项目投资有限公司是波恩项目主体公司，现拥有成熟先进的电动汽车整车匹配技术

和车用电脑变频伺服控制器技术，并完成了与德国TUG新传动技术有限公司的合作，共同研发世界最先进的纳米陶瓷钒动力电池技术。德国TUG新传动技术有限公司是德国专门从事新能源、新材料的技术研发公司，提供包括纳米材料及技术应用于飞船、

飞艇、卫星等的技术服务。

根据协议，波恩项目投资有限公司和

德国TUG新传动技术有限公司将引进德国

大众汽车公司及亚洲知名汽车公司品牌，

在海南合资建设新能源电动汽车厂。未来5

年内，波恩项目和德国TUG将联合国际知

名品牌和企业及机构，在海南以投资不低

于120亿元的规模实施四大项目，包括高

效能钒动力电池项目；引进德国大众汽车

品牌，共建新能源电动汽车厂项目；合作

生产低速便捷电动汽车项目，以未来全国

农村交通工具和农用机械为目标市场，开

发、推广低速便捷电动交通客、货运汽

车与农用汽车；发起创建新能源科技的投

融资平台。

波恩项目投资有限公司董事长杨震东认

为，海南发展战略性新兴产业拥有很多优势，

尤其海南国际旅游岛建设上升为国家战略后，迎来更广泛的国际合作机遇，海南将成为

未来我国新兴产业发展的示范窗口。

（相关报道见A5版）

我省出台高中贫困生资助办法  
每人每年平均获1500元助学金

本报海口4月20日讯（记者周元）高中生的学费，对于部分贫困家庭来说，是一个不小的负担，我们正着力解决这一群体的困难。《海南省普通高中家庭经济困难学生资助实施方案》4月18日由省政府批准实施，每年每名高中贫困生平均可获1500元的资助。

记者今日从省教育厅了解到，根据财政部、教育部有关文件，结合本省实际，我省出台了《海南省普通高中家庭经济困难学生资助实施方案》。

根据该方案，从2010年秋季学期起，中央、省与市县共同设立国家助学金，用于资助普通高中在校生中的家庭经济困难学生。国家助学金标准分为1000元和2000元两个档次，平均资助标准为每生每年1500元。省教育厅提醒，今年我省除了发放本年度的国家助学金外，还会补齐发放2010年度的国家助学金。

同时，该方案还要求普通高中学校要从事业收入中提取5%的经费，用于减免学费、

我省有多少高中贫困生能享受该助学金呢？

据介绍，我省高中家庭经济困难学生

按行政区域核定，11个国定、省定贫困市

县按在校普通高中生数25%的比例确定，

海口市、三亚市按15%的比例确定，其他市

县按20%的比例确定，省教育厅直属中学按

学校所属区域确定。

省教育厅、省财政厅负责统筹分配、下

达全省资助指标、市县学生资助管理中心负

责辖区内资助指标的分配与管理。学校组织

学生填写申请表和收集学生家庭经济困难的

证件或证明材料，并对其进行公示。所有通过

初选的受助学生须进行公示。

启动基层医药卫生体制改革试点

海口基层卫生机构吃上“皇粮”

定位为公益性事业单位  
纳入政府编制管理，医务人员工资财政全额拨付

本报海口4月20日讯（记者林伟）今天上午，海口市政府常务会议审议通过《海口市基层医药卫生体制改革综合实施方案》明确，政府举办的镇卫生院和社区卫生服务机构是基层医疗卫生服务体系的重要组成部分，是公益性事业单位，主要提供基本公共卫生和基本医疗服务。

据介绍，海口市基层医药卫生体制改革综合改革试点工作4月21日正式在龙华区启动，秀英区、琼山区、美兰区拟于9月1日启动。政府举办的基层卫生机构明确为公益性事业单位，纳入政府编制管理和财政保障，执行“收支两条线”，医务人员工资财政按100%拨付，并实施绩效工资。

《方案》规定，政府举办的镇卫生院以及纳入一体化管理的村卫生室，全部实施国家基本药物制度。建立药品采购、使用的监管机制。所有药品按省统一要求实行招标采

购，并统一配送到医疗卫生机构。对违规销

售和套取补助资金行为给予严厉查处。

由于受编制问题困扰，近10年来海口市农村卫生院大量卫生专业人员退休后，新的专业人员进不来，非专业人员所占比例偏大，严重制约该市农村卫生事业的发展。为此，在这次基层医药卫生体制改革中，海口市根据省有关规定，按照服务人口的1.6‰实行总量控制，对现有政府举办的镇卫生院进行重新定编定岗并实行3年一核的动态管理。

根据省卫生厅的要求，海口市每年安排不低于全市政府举办的基层医疗卫生机构总收入的20%作为基层医疗发展基金，主要用于加强基层卫生服务能力；安排1%作为基本医疗风险基金，专门用于支付基层医疗机构购买医疗风险保险发生的支出或实际发生的医疗事故赔偿。

《方案》规定，政府举办的镇卫生院以及纳入一体化管理的村卫生室，全部实施国家基本药物制度。建立药品采购、使用的监管机制。所有药品按省统一要求实行招标采

购，并统一配送到医疗卫生机构。对违规销

售和套取补助资金行为给予严厉查处。

由于受编制问题困扰，近10年来海口市农村卫生院大量卫生专业人员退休后，新的专业人员进不来，非专业人员所占比例偏大，严重制约该市农村卫生事业的发展。为此，在这次基层医药卫生体制改革中，海口市根据省有关规定，按照服务人口的1.6‰实行总量控制，对现有政府举办的镇卫生院进行重新定编定岗并实行3年一核的动态管理。

根据省卫生厅的要求，海口市每年安排不低于全市政府举办的基层医疗卫生机构总收入的20%作为基层医疗发展基金，主要用于加强基层卫生服务能力；安排1%作为基本医疗风险基金，专门用于支付基层医疗机构购买医疗风险保险发生的支出或实际发生的医疗事故赔偿。